

## Арам ХАЧАТУРЯН. лауреат Ленинской премии

## СЛОВО О ДВИЖЕНИИ

## НАЦИОНАЛЬНЫХ КУЛЬТУР

— столице Армении — выступали лучшие музыканты России, в Москве с большим успехом гастролировал Государственный симфонический оркестр Армянской филармонии во главе с талантливым дирижером Оганом Дуряном. Ереванцы познакомили Оганом Дуряном. Ереванцы познакомили москвичей с симфониями Александра Арутюняна и Эдуарда Мирзояна — очень одаренных современных армянских композиторов. Они интересно играли и произведения Петра Чайковекого, 125-летию со дня рождения которого был посвящен фестиваль «Московские звезды». В общем, случилось так, что праздник русской музыки в Армении совпал с выступлениями армянских музыкантов в столице нашей страны.

нашей страны.

Это, в известной мере, символично. Более того, закономерно. И вызвано не только давними дружескими связями Армении и России, но истинно братским содружеством искусства всех народов, населяющих Советский Со-

Русская музыкальная школа-гранциозная и великая— веками формировалась, концентрируя в себе все лучшее, что было создано русским народом. Она не случайно занимает сейчае одно на самых почетных мест в музы-кальной культуре всего мира. Естественно, что народы СССР (особенно те, которые до года ве имели профессиональной музыки формируя музыкантов-профессионалов), сегодня свою национальную музыку, прежде всего ориентируются на путь, пройденный всего орнентируются на русскей музыкальной кул всего орнентируются на путь, пройденный русской музыкальной культурой. Да, путь у них единый. Но есть у этого пути несколько одинаково значимых параллелей, по которым, собственно, и развиваются плодотворные взаи-москязи русской музыки (да и не только русской, но и украинской, и грузинской и так да-лее) с музыкой других национальных респуб-лик. Изучение богатого опыта русской музыки прежде всего того, как русские композиторыклассиин со всем своим великим гуманизмом и страстным желанием создать национальную музыкальную школу подходили к русской теме,— один из самых ярких путей взаимосвянациональную

теме, — один из самых ярких путей взаимосвизей наниональных культур.
На напинх глазах, немногим более чем за
сорок лет, происходит становление напиональных музыкальных школ Закавказья, Средней
Азин, автономных республик Поволжья (особенно Татарин) — это красноречивый, естественный и отрадный процесс. Вообще, взаимный обмен культурными ценностями помогает
формированию у разных национальностей обнцих чест духовного облика, порожденных новым типом общественных отношений и воплощих чепт духовного облика, порожденных но-рым типом общественных отношений и вопло-тивших в себе лучшие традиции народов СССР.

Развивается общая для всех наций интернациональная культура, а через развитие национальных особенностей искусства она приходит к общечеловеческому и интернациональному. Это происходит, повторяю, именно в процессе посточниого тесного общения, свееобразной музыкальной «диффузии». «Диффузии» охватывает как вопросы широкой пропаганды музыки в нашей стране (многочисленные лектории, конперты, университеты культуры, вечерние музыкальные школы для варослых), так и полготовку музыкальных кадров.

Среди преподавателей Московской и Ленинградской консерваторий — представители национальных республик, а в национальных серватовнях—множество музыкантов, приехав-ших на Москвы и Ленинграда. То же самое со andhimeo. MOGM сковской консерватории были армянин Эдгар Оганесян, румын Анатоль Внеру, венесуэлка Модеста Бор, янонен Терахара. Три года назад Модеста Бор, янонен Терахара. голучил комрозиторский дин Диндом ник-срузии Нодар Габуния.

Это, сами понимаете, частный пример, Од-ко же—тивичный, Именно музыкальная нако же-типичный. учеба — один из старейших и самых плодотвор ных путей взаимосвязи национальных кальных культур.

Мне посчастливилось учиться в Московской консерватории в классе Мясковского, и благодаря ему я по-настоящему понял и оценил ве-ликую силу музыки Бородина, Мусоргского, Римского-Корсакова, ставших навсегда моими любимыми композиторами и учителями.

Впечатления моего детства и юности, свя-занные со стихией кавказского мелоса, помно-жились затем на глубокое изучение русской классической музыки, которое мне дала Мос-ковская консерватория. Я считаю, что как ком-позитор я родился на пересечения (или в син-теле) этих двух музыкальных культур.

Можно обратиться и к классическим при-

мерам. Так, например, в тесном творческом контакте с Римским-Корсаковым, Александром Глазуновым и Анатолнем Лядовым формировался талант классика арминской музыки Александра Спендиарова. В стремлении поднять музыку своего народа на большую художественную высоту, он во мношел от народно-пропагандистских идей «могучей кучки» и добился очень немало-го на этом пути. Спендиаров внес в армян-скую музыку профессионализм, стоящий на уровне новейших достижений современной ему музыки. А если ве

А если вернуться к сегодняшнему дию?! Когда мы звакомимся с произведеннями мо-лодых армянских композиторов—Эдгара Ога-несяна, Арно Бабаджаняна, Дживана Тер-Танесяна, Арно Бабаджаняна, Дживана Тер-Та-тевссяна, мы не можем не видеть, как живой и активно осванваемой традицией становятся не только Чайковский, Римский-Корсаков или Рахманинов, но и Шостакович, Прохофьев, Мясковский и ряд других советских компози-

Примеры можно продолжить. Так, среди воспатанников Виссариона Шебалина мы видим русского композитора Тихона Хренникова и армянина Карэна Хачатуряна, а среди выпускников Алма-Атинской консерватории—

пускников Алма-Атинской консерватории — русского композитора Александра Зацепина и казаха Кудуса Кужамьярова. Педагогический путь—отнюдь не единственный в «диффузии» национальных музыкальных культур. Велико значение музыкальных «дней дружбы», декад, «музыкальных весен», систематиноских музыкальных музыка культур. Ведико значение музыкальных «днеи дружбы», декад, «музыкальных весен», систематических творческих рапортов и фестивалей, которые проводятся во всех без исключения республиках и краях Советской страны: украйнцы едут в Узбекистан, литовцы—в Россию, белорусы—в Молдавию, татары— в Москву. Закавказые показывает в других республиках музыку друждения декабыйствого. публиках музыку Армении, Азербайджана и Грузни. В театрах напиональных республик идут русские оперы и балеты, а в русских нашиональные.

Во время музыкальных фестивалей происходят интересные встречи композиторовн музыкантов-«гостей», завязываются зяев» и музыкантов-стостем», завизываются жаркие дискусски, споры. Поздравления и по-квалы сменяются острой принципиальной кри-тикой, серьезным разговором о замыслах и во-площениях, путях и поисках надиональной музыки. Этим же вопросам посвящаются вле-нумы и съезды композиторов СССР, Россий-ской Федерации, национальных республик. Все это вместе дает очень интересный музы-кальный сплав и способствует взаимному обоащению музыкальных культур и композиторских школ.

Но эта «диффузия», эта взаимная музыкаль-ная учеба касается не только музыки народов СССР, но и музыкальной культуры Запада. Мы учимся у передовых композиторов Запада, и они тоже учатся у нас. Лучшие традиции мы учимся у передовых композиторов Запада, и они тоже учатся у нас. Лучшие традиции зарубежного музыкального опыта мы стараемся перенять, но не сомневаемся и в том, что опыт наших лучших композиторов веренимают на Западе. Так, влияние на Западе Шостаковича, Прокофьева и некоторых других советских композиторов вне сомнений.

Вновь возвращаясь к взаимосвязям русской музыкальной культуры, телось бы отметить, что наряду со значитель-ным влиянием Чайковского, Мусоргского и Прокофьева на творчество армянских композиторов весьма ощутима их учеба и у Белы Бартона, и Леона Яначека, и других зарубежных не говоря уже о классиках шлого века). Так же естественно влияние Шостаковича-учителя на твоочество его ка—азербайджанца Кара Караева.

Мне казалось бы полезным вспомнить пример, и о благородной и бесценной в музыкальном отношении работе грузинского композитора Аракешвили—собирателя русских народных песен, об обработках русского кального фольклора, принадлежащих Спендиарову. А если бы я понытался привести пример родилния интонаций Советского Востока на творчество крупного русского композитора, я, пожалуй, мог бы назвать Восьмую симфонию Дмитрия Шостаковича.

Мне хочется привести и нескольво слов, на-писанных 20 лет назад замечательным русским писателем Александром Фадеевым. Думается, они тоже, в известной степени, подтверждают основную мысль, которой посвящена эта статья. Познакомившись с музыкой моего бастатья, познакомивинсь с музыкой мосто са лета «Гаянэ», Фадеев писал мне, что танцы из «Гаянэ» звучали для него уже как нечто такое, с чем он вырос и сформировался. Я, армянин, горжусь этим признанием.